激活"一池春水"

一大安市全产业链打造东北渔业新高地

城市晚报白城讯 在大安市纵横交错的"一江二河"(嫩江、洮儿河、霍林河)与密布的湖泊泡沼间,一场关于水生精灵的视觉盛宴正酣畅淋漓地上演!身姿独特的"三花五罗十八子",在清澈水流中穿梭竞逐;数不清的"七十二杂鱼"家族成员,以其千姿百态,将大安的水底世界装扮得异彩纷呈。

大安市依托丰富的水资源优势,根据市场需求,培育出银鱼、小龙虾、河蟹等特色水产品,共同形成"淡水珍品"矩阵,成为东北淡水鱼类的"基因宝库",是饕客心中的"鲜味天堂"。

一网撒下,捞起的是鱼,更是希望。 作为"全国渔业百强县",今年以来,大安 市以108万亩水域为基,紧抓全省生态渔 业倍增计划机遇,按照"扩总量、提质量、 强特色、树品牌、促融合"思路,将水产业 作为发展"优先级",积极打造"养殖一加 工一交易一文旅"完整链条,全力推动"水 优势"转化为富民强市的"硬实力"。

资源宝库月亮泡

地处洮儿河末端,与嫩江相连的月亮 泡水库,是吉林省内闻名遐迩的淡水鱼养殖基地。当地一直流传着"扎住月亮泡,银子没了腰""粮食不够,大鱼来凑"等口头禅。据《辽史·圣宗纪》记载,月亮泡(古称鱼儿泺)是辽帝春捺钵驻地。

月亮泡冬季捕鱼在辽金时期以"捺钵"的形式得以盛行,承载着深厚的渔猎文化底蕴。现在每年12月末至1月中旬的月亮泡冬捕,"冰湖腾鱼"的景象依然壮观。如今,在月亮泡水库丰水季,水域的面积会超过200平方公里。盛产鲤、草、鲢、鳙、鲂等9科近40种鱼类,全年捕鱼总量在1500吨以上。

年年捕鱼年年有,其奥秘就在于月亮 泡水库采用大眼渔网捕捞的方式,捕大放 小,并通过适时补充鱼苗,实现了水库渔 业的可持续发展。

小银鱼游向大世界

银鱼无骨、无鳞、无腥,通体透明,属 高档经济鱼类。其肉质鲜美、营养丰富, 是出口创汇的优质水产品。近年来,月亮 泡水库成功引入银鱼养殖,银鱼已成为水 库的特色品种,吸引了全国的客商前来采 购。

前不久,月亮泡水库迎来了今年的银鱼捕捞季。"我们选择月亮泡大银鱼出口,今年已是第3年。这里水质优良,银鱼个头均匀、口感鲜嫩。"江苏客商蒋兆明表示,他今年早早和月亮泡水库签订了300万元的采购订单,目前已出口8个国家。月亮泡水库年均银鱼捕捞量约200吨,可创造近900万元经济效益。

今年是大安市银鱼产业发展的第5年,当地已构建起科学投放、规模捕捞、订单销售的链条发展模式。以银鱼为招牌的全市渔业正稳步走上规模化、品牌化发

盐碱地"长出"小龙虾

在四棵树乡,昔日盐碱地成了小龙虾的"乐园"。大安市力丰养殖家庭农场将300亩未利用的盐碱地进行改造,建成含池塘与网箱的标准化基地,引进3000万尾虾苗标粗养殖,部分售卖、部分分塘,剩余虾苗在池塘和另外100亩改良盐碱稻田养殖成虾,瞄准京沪深等市场反季销售,成为撬动当地水产经济的新支点。

"8月中旬,我们的小龙虾上市,正好是南方货源紧缺的时候,因此非常畅销。整体来看,我们今年的小龙虾标粗和小龙虾养殖利润应在200万元以上。"大安市力丰养殖家庭农场经营者刘文超说。

大安市通过"稻渔共生"模式新增1200亩小龙虾基地,苗种产量全省领先。今年,大安市争取省级渔业倍增计划项目资金1010万元,企业自筹830万元,实施全市稻渔综合种养项目,池塘塘坝名优鱼养殖项目,小龙虾、澳洲龙虾苗种繁育基地建设项目,鱼、虾、蟹工厂化养殖设施建设项目。这4个项目建成后,大安市渔业产量将增长至1.7万吨,产值可达3.5亿元。

牛心套保湿地蟹名扬四方

大安市牛心套保湿地,是松嫩平原西部保持最完好的河漫滩芦苇沼泽湿地,更是远近闻名的芦苇湿地河蟹产地。牛心套保的河蟹个头大、膏满黄肥,并获得绿色认证,每年吸引了众多客商的目光。

牛心套保河蟹养殖户程成说,今年承包了1.4万多亩的水面,投了7万斤蟹苗,预计产量在24万斤,大约在"十一"之前能捕捞完毕。

近年来,牛心套保通过长效补水机制,生态环境得到了有效改善,河蟹的产量与品质双双提升。今年,当地持续打造苇蟹稻的生态复合模式,投入蟹苗13万斤,预计产量可达45万斤左右,产值预计能达到1400多万元。30万亩苇稻蟹养殖有效辐射带动农户增收。

交易中心唤醒全域渔业资源

当前,大安市水产品交易中心正在紧张地施工中,即将在"十一"前投入运营。该交易中心依托大安得天独厚的优质水产资源与优越的地理区位优势,致力于打造集水产养殖、集散交易、精深加工、冷链物流、农商文旅于一体的全产业链水产品交易中心。

"我们要让鱼市不再只是早市的代名词,而是成为全天的活力中心。"大安市商务局一级主任科员王福山表示。除了鲜鱼交易,该中心还将打造鱼产品加工产业,延长鱼产品链条,推动大安鱼从"产得好"走向"卖得俏"。

该交易中心位于市区中心位置,主体为总面积4万平方米的二层现代化商业综合体,其中一层营业大厅8000平方米,临街专设53个精品门市。二楼是餐饮娱乐区域,将吸引20余家餐饮企业入驻,让市

民和游客在这里品尝到正宗的大安全鱼宴。

"交易中心投运后,将统筹大安150多个渔场的资源,有效提高大安水产品的品牌效应和价值。"王福山对将该交易中心打造成最具影响力的东北渔业集散地充满信心。

做好休闲娱乐"水文章"

大安旅游资源丰富,吉林大安嫩江湾 国家5A级旅游景区、中国·大安机车博览 园、凤翎渔村都在城区之内,非常便利。 大安市在积极发展文旅融合的休闲经济 过程中,将"水文章"做好是非常重要的一

在嫩江湾国家5A级旅游景区内,得益于优质的渔业资源与生态保护,这里鸬鹚成群、白鹭栖息,200多种水鸟在此安家,绘就出一幅"水净一鱼丰一鸟聚"的生态画卷。多处垂钓点成为网红打卡地,"柳荫垂钓""江畔品鱼"年接待游客超万人次,冬季冰钓大赛更是吸引全国钓友来此挥竿竞技。如今,大安市拥有31处垂钓场所、4个垂钓协会,汇聚了350余名会员与5000余名钓鱼爱好者。

"我是从松原来的,在这垂钓了两年, 嫩江湾风景秀丽,水质好,鱼的品种多,我 在这里体验感特别好。"垂钓爱好者吕凤 桐说。

想要征服游客的心,先要征服他们的胃,美食是旅游产业的一张重要名片。在全市50余家鱼类特色饭店中,"炖杂鱼""凉拌生鱼""鱼肉锅包肉""鱼肉水饺"等成为必点招牌。

"主料有用黑鱼肉的,有用鲤鱼肉的。"大安市政协委员、白城市饭店餐饮烹饪协会会长蒋海波介绍,同样一道"凉拌生鱼",用的主料、配料和口味就各有不同,各有受众群体。要避免过度商业化,不能为了追求一时的经济效益而牺牲传统美食的本味和文化内涵,重点保护非遗美食,讲好非遗故事。要让消费者从"吃饱"到"吃好",再到吃出特色、吃出文化、吃出情绪价值。"最终达到提起某一菜系或菜品,首选、首推就是大安,只有在大安品尝才算正宗。"蒋海波说。

今年上半年,借势小长假文旅活动, 大安市餐饮业水产品收入同比显著增长。全市休闲渔业产值达1.1亿元,全年预计可突破3亿元。

"村村都建鱼工厂,有水皆养鱼虾跳; 满城飘着鱼鲜香,酒店宾馆鱼商笑。"王福山说出了他对大安渔业前景的展望。从养殖塘里的鱼虾满舱,到交易中心的货畅其流,再到饭店内的欢声笑语,大安正以"一江两河"为脉络,全力推动形成集养殖、加工、销售、旅游于一体的渔业产业新格局。

活水润泽,渔业话新。大安将继续以生态为基、科技为翼,深化渔业与文旅、餐饮、商贸等产业的融合。这座因水而兴的城市,正以勃勃生机和创新活力,书写新时代渔业高质量发展的崭新篇章。 张磊

李平甲 摄



开展网络安全宣传 共筑网络安全防线

城市晚报白城讯 今年9月15日至21日 是国家网络安全宣传周。连日来,白城市开展了内容丰富的网络安全宣传活动,努力让"网络安全为人民,网络安全靠人民——以高水平安全守护高质量发展"的宣传周主题深入人心。

2025年白城市网络安全宣传周活动由市委宣传部、市委网信办、市教育局、市通信管理办、市公安局、中国人民银行白城市分行、市融媒体中心、团市委、市总工会、市妇联联合举办。活动启动当天,进行了网络安全应急演练,通过模拟攻击和防御,检验和提升网络安全防护能力;市委网信办为28名"网络安全和信息化专家库专家"和5家"网络安全技术支撑单位"颁发聘书;在2025年白城市"守护网络安全 白城在行动"网络安全技能竞赛决赛环节,来自市政府办、市委统战部、市委保密办等部门的10支参赛队伍同台竞技,通过理论考核和实际操作进一步展现各队伍在维护网络安全、应对突发事件等方面的能力。

宣传周期间,白城市教育局组织市直各中小学校师生,进行网络安全主题手抄报、主题班会、播放网络安全科普动画等校园日活动。此外,电信日、法治日、金融日、青少年日、个人信息保护日也会接续举办,全力营造宣传网络安全、学习网络安全的浓厚氛围。

记者 王源 高梦丹

白城机场:

安检员暖心助携婴老人 旅客致信点赞温情服务

城市晚报白城讯 近日,白城机场收到一封来自旅客的感谢信。信中这位旅客详细讲述了在机场目睹温暖服务的场景,对安检员李静主动帮助携婴老人的举动给予认可,字里行间满是对机场服务的肯定。

9月5日,在白城—北京大兴航班期间,一位怀抱婴儿的老人因孩子哭闹,在等待安检时手足无措。安检员李静察觉后,立即上前引导老人优先安检,全程耐心细致协助办理登机手续,有效缓解了老人的窘迫。来信旅客称其服务精心又温暖,尽显机场服务温度。

感谢信既是对机场工作的肯定,更满怀着乘客的鼓励与期许。白城机场工作人员表示,将继续以"吉美长安"服务品牌为引领,在严格保障航空安全的基础上,持续优化服务细节,升级便民措施,让品牌温暖融入每一次旅客出行,用更优质的服务擦亮机场名片。

王思琪 记者 汪伦

通榆新年画技艺传承人 郭丽华入选新时代"百 姓学习之星"推介名单

城市晚报白城讯 近日,中国成人教育协会公布了2025年新时代"百姓学习之星"和"终身学习品牌项目"宣传推介名单。通榆县新年画、农民画技艺传承人郭丽华成功入选2025年新时代"百姓学习之星"。同时,通榆县"墨香通榆 工艺传承"书法项目入选"终身学习品牌项目"。据悉,本次共推介183人为"百姓学习之星",推介186个项目为"终身学习品牌项目"。

作为中国民间艺术家协会会员、中国老年书画协会会员,郭丽华的笔下不仅有通榆的风土地貌,更有流淌在血脉里的文化基因。她创新性地将通榆擦笔年画的技法和素材融入农民画创作,让两种艺术形式在碰撞中绽放出新的光彩。那些带着乡土气息的线条、饱含生活热情的色彩,最终凝结成独具地域特色的作品,几十幅佳作在国家和吉林省的舞台上获奖、展出,每一幅都诉说着通榆的故事,让艺术真正成为了赋能乡村的力量。

通榆县"墨香通榆 工艺传承"书法项目的人选,更是为这片土地的文化传承写下了注脚。从郭丽华的执着坚守,到"墨香通榆工艺传承"项目的蓬勃发展,通榆县用实际行动诠释着文艺创作需"终身学习"的真谛。